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Рисунок 14 - Схема автономної системи живлення мобільного робота 
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На сьогоднішній день все частіше виникає інтерес до використання поновлюваних джерел 
енергії, що обумовлено необхідністю зниження впливу на середу, викликану використанням 
систем викопної енергії. Найбільш поширеним і стійким джерелом енергії є Сонце, яке 
забезпечує більше 150 000 терават енергії для Землі. Близько половини цієї енергії досягає 
поверхні Землі, а інша половина відбивається в космічному просторі атмосферою. 

Більшість поновлюваних джерел енергії отримують свою енергію від Сонця, під сонячною 
енергією мається на увазі пряме використання сонячного випромінювання.  

Термін альтернативність досить відносний, адже всього декілька сотень років тому кам'яне 
вугілля було чимось новим і гарною заміною застарілим дровам. Пізніше з'явилися нафта і газ, 
які, в свою чергу, кардинально змінили ринок. Багато країн замість бензину і природного газу 
використовують так зване біопаливо: біоетанол, біодизель та біогаз.  

Але вчорашня альтернатива отримання електричної енергії швидко може перетворитися на 
класику. При нинішніх «апетитах» людства невідновлювальні джерела енергії, такі як нафта і 
газ можуть бути витрачені за 50 і 100-200 років відносно, а завдані збитки клімату величезні, 
тому аналіз поновлюваного альтернативного джерела отримання електричної енергії – енергії 
сонця є актуальним, що дозволить розширити науково-технічні можливості шляхом розробки 
ефективних способів збирання, перетворювання, зберігання і використання сонячної енергії [1]. 

Альтернатива – поновлюване джерело енергії: випромінювання сонця, припливи, вітер, 
вулканічний жар. Проаналізуємо наскільки реально на них перейти. 

Розглянемо переваги та недоліки сонячної енергії. 
До першої головної переваги сонячної енергії віднести те, що вона майже невичерпна. 

Освітлена частина Землі постійно приймає потік випромінювання потужністю 120 петаватт, 
тобто в 10 000 разів більше, ніж зараз споживає все людство. Проте нинішні батареї не дуже 
ефективні, їх ККД близько 20 %. 

На сьогоднішній день виникає необхідність збільшення ефективності енергопостачання 
житлових будинків, квартир, населених пунктів і міст. Так само присутня потреба поліпшення 
екології і збалансованості зростання цін на енергоносії. З огляду на ці факти і обумовлено 
пріоритетне споживання відновлюваної енергетики. Особливо це стосується віддалених місць і 
районів, які не мають доступу до загальних мереж. Багато районів і ділянок мають необхідний 
потік сонячної енергії, який може надати в подальшому безперебійну експлуатацію 
енергоустановок. Найчастіше їх встановлюють в сільському господарстві. В якості головного 
джерела теплопостачання використовується досить рідко, з огляду на те, що в Європі і США – 
це конкурентоспроможне джерело енергії [2]. 

До другої головної переваги сонячної установки – ціна одержуваної електрики, бо сонце 
світить безкоштовно, що робить витрати на електрику мінімальними. 

Витрати на покупку і установку панелей окупаються порівняно швидко.  
Важным является то, что Солнечная энергетическая система практически не требует 

технического обслуживания. После установки фотоэлектрической батареи она может 
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использоваться десятилетиями. Солнечные панели могут быть добавлены с легкостью и без 
значительного обновления. 

Існують і недоліки систем сонячної енергії: 
- результуючі витрати на енергію ще не конкурентоспроможні; 
- сонячна енергія не завжди доступна при необхідності; 
- сумнівна надійність. 
Тобто, що стосується першого недоліку, то одним з найбільш конкурентоспроможним 

джерелом енергії та з більш низькими результуючими витратами на сьогоднішній день є 
вітроенергетика, оскільки, вдосконалення технології, що супроводжується подальшим 
скороченням витрат на установку обладнання, дозволяє знизити вартість виробництва на основі 
енергії вітру до рівня виробництва на основі викопних видів палива або навіть нижче. Проекти з 
використання енергії вітру в усьому світі стабільно забезпечують вироблення електрики за 
ціною 0,05-0,09 долара США за кВт ∙ год без фінансової підтримки, тоді як в рамках найбільш 
ефективних проектів вартість виробництва виявляється ще нижче [3]. 

Сонячна енергія не завжди доступна при необхідності, оскільки Сонце є тільки у відкритому 
середовищі. 

Сумнівна надійність використання сонячної енергії полягає в тому, що для «живлення вдома» 
сонячною батареєю вночі є деякі проблеми. 

У той час як в інших процесах виробництва електроенергії, основним джерелом 
енергії (паливо) можна маніпулювати, як він використовується, проте, сонячним 

випромінюванням, немає можливості маніпулювати. 
Існує два види використання сонячної енергетики: 
- активний; 
- пасивний ( для того, щоб ефективно використовувати сонячні установки). 
Значний внесок у розвиток цих питань належить Бродачу М.М, Бутузову В.А., Попелю О.С., 

Тарніжевскому Б.В., Фріду С.Є., а також зарубіжним авторам Файсту В., Танаку С., Мангольду 
Д., та інші. 

Активне використання – застосування технічного пристрою для власного перетворення: 
циркуляція насосів, сонячні колектори (рис. 1, а), трубопровід. 

 

 
                                            а)                                                         б)                                  

а) сонячний колектор; б) трубопровід 
Рис. 1. Технічні пристрої для збору сонячної енергії 

 
Активні сонячні технології - це фотоелектричні панелі і сонячні елементи для перетворення 

сонячного світла в «корисні виходи» [4]. 
Розглянемо основні способи застосування сонячного тепла: 
1. Підігрів та постачання гарячої води в будинки. 
2. Опалення. 
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3. Перетворення сонячної енергії в електричну. 
Пасивне використання – застосування різних частин будівель, щоб накопичувати тепло:  
- дахи; 
- стіни; 
- стелі. 
Пасивні сонячні методи включають вибір матеріалів з сприятливими тепловими 

властивостями; важливо проектування простору, яка природним чином циркулює в повітрі і 
співвідноситься положенням будівлі з сонцем [4, 5]. 

ККД системи с пасивним використанням сонячної енергії залежить від різних умов [6]: 
1. Навантаження. 
Регулювання навантаження виконується виходячи з вироблюваного панеллю струму. Крім 

цього, його величина може змінюватися від погодних факторів. 
2. Контроль. 
Постійне відстеження параметрів і кучне корегування роботи досить затратне і 

проблематичне. Краще використовувати контрольне управління, яке налаштовує панелі для 
максимальної продуктивності і коректної роботи. 

Вагомий фактор – пил. Він значно зменшує продуктивність фотоелементів. Фотони не 
можуть пройти через бруд, в наслідок перетворювати в електроенергію нічого. Для того, щоб не 
було «грязьових» бар'єрів панелі потрібно мити. 

3. Кут падіння сонячних променів. 
Для підвищення рівня ККД повинні враховуватися багато факторів, наприклад, кут падіння 

променю. Ідеальний кут – прямий, але відхилення від перпендикуляра навіть на 30 % може 
привести до зниження ефективності на 5 %. Однак при наступної спроби збільшити кут велика 
частина випромінювання світла буде відбиватися. 
Так само варто враховувати пори року, місцевість і регіони для того, щоб кут установки панелей 
був ідеальним. Якщо необхідно отримати максимальну кількість енергії від батареї взимку, то 
панель потрібно ставити в вертикальне положення. Влітку – перпендикулярно до положення 
Сонця. Для морського регіону близько 45 о    до горизонту. 

4. Температура. 
Виникає інша проблема – поступовий нагрів батареї. Вся енергія, яка не була спрямована на 

генерацію електроструму, конвертувалося в тепло. Поверхня панелей часто піднімається до 50о. 
Однак, чим вище температура, тим нижче ефективність фотогальванічного елемента. 

Щорічно створюються і впроваджуються різні зміни в цій сфері. Головною метою яких є 
збільшення коефіцієнта ефективності. Так, наприклад, новітні кремнієві панелі в ході 
лабораторних експериментів досягли максимальної ефективності в 26,7 % [7]. 

Також до переваг сонячних батарей можна віднести те, що користувач, який встановив їх, 
стає повністю незалежним від постачальників електроенергії, проблема несподіваного 
відключення світла зникне. 

При порівнянні з автономними джерелами живлення, наприклад, з дизельними генераторами, 
явні відмінності в обсязі витрати палива, безшумність роботи і безпеки експлуатації сонячні 
батареї, звичайно ж виграють. 

Сонячна енергетика – одна з найперспективніших і динамічно розвиваються поновлюваних 
джерел енергії. 

До сумнівних переваг можна віднести сонячної установки – екологічність. Сонячні батареї є 
чистим джерелом електроенергії і не завдають шкоди природі. 

Крім органічних парникових газів, які зігрівають планету, відхід від більш брудних джерел 
енергії також впливає на якість повітря. Корисним впливом є обмеження дії тонкодисперсних 
частинок, що надходять з електростанцій. Тверді частинки або сажа можуть мати негативний 
вплив на здоров'я дихальних шляхів і серцево-судинної системи [7]. По мірі зменшення рівня 
забруднення і зменшуються ризики розвитку таких хвороб, як рак легенів, серцеві напади та 
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інсульти. Це може також скоротити витрати на медичне обслуговування і втрату заробітної 
плати, пов'язані з цими наслідками для здоров'я.  

Однак, більшість фотоелектричних панелей виготовляються з кремнію та інших металів, які 
потенційно токсичні, як ртуть, свинець і кадмій. Це брудний секрет цієї «чистої» технології. 

Нові принципи перетворення і застосування всіх можливих шляхів збільшення ефективності 
сонячних батарей можуть дозволити до кінця сторіччя підвищити частку сонячної енергетики в 
загальному виробництві енергії до 50 – 70 %. 

Щорічно створюються нові принципи перетворення і застосування всіх можливих шляхів 
збільшення ефективності сонячних батарей. Так що в XXI столітті сонячні електростанції з 
фотоелементами можуть стати звичним джерелом енергії.  

Енергія, отримана від сонця, може бути класифікована: 
- у вигляді тепла (або теплової енергії); 
- у вигляді світлової енергії. 
Таким чином, а в результаті, проведеного аналізу визначені переваги і недоліки використання 

сонячної енергії. Визначено, що переваги відновлюваних альтернативних джерел енергії 
численні й очевидні, однак настільки ж численні й очевидні перешкоди до їх впровадження. З 
упевненістю можна сказати, що сонячна енергетика динамічно розвивається. 
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